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2月には学校評価アンケートへのご回答をいただき、ありがとうございました。アンケート結果を取

りまとめましたのでお知らせします。アンケートは、各項目において「よくできている」「できて

いる」「あまりできていない」「できていない」の4段階で評価していただきました。

ほとんどの項目で90%以上の肯定的な評価をいただきました。家庭・地域のあたたかく深いご理解とご支

援のおかげと感謝しています。

また、否定的なご意見もいただいています。真摯に受け止め今後の教育活動に生かしていきます。

多可町立八千代南小学校

平成28年3月22日
http://takacho.tokyo.r-cms.jp/yachiyo-s-el/
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[1]学校は、教育方針を保護者にわかりやすく伝えている。

[2]学校は、授業を参観する機会をよく設けている。

[3]学校では、特色ある教育が行われている。

[4]学校が保護者に出す文書や連絡は、適切である。

[5]学校は、保護者や地域の人と話をする機会を多く持っ てい

る。

[6]学校は、児童の安全・安心について、家庭や地域と連携して

よく取り組んでいる。

[7]学校は、保護者の参加する学校行事をよく設けている。

[8]子どもは、学校に行くのを楽しみにしている。

[9]学校は、子どものことに関する相談に適切に応じてくれる。

[10]先生は、いじめのない学級・学校づくりに取り組んでいる。

[11]先生は、子どもをよく理解してくれている。

[12]先生は、学習に関し子どもの能力や努力を適切・公平に評

価してくれる。

[13]先生は、各教科の授業を大切にし、子どもの学力の向上に

努めている。

[14]子どもは、学習の基礎的基本的な内容を理解している。

[15]学校行事や参観日には、よく参加した。

[16]ＰＴＡ行事には、よく参加した。

[17]学校からの連絡プリントをよく読んでいる。

[18]子どもは、学校のことをよく話してくれる。

[19]子どもは、地域や家庭でよくあいさつをしている。

[20]子どもは、自分の思いをはっきり伝えることができる。

[21]本校の教育に満足されていますか。

平成27年度学校評価保護者アンケート
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結果を基に、職員で考察したり学校評議員会でご意見を伺ったりしました。アンケートではご意見

や要望もいただいておりますのですべて公表致します。一つ一つの貴重なご意見を真摯に受け止め、

職員・児童のアンケート結果とともに考察し、来年度からの八千代小学校の教育に生かしていきます。

以下、考察やご意見を報告致します。

《 保護者アンケート考察 本校の課題と今後の取組 》

(1)開かれた学校づくりについて

・「(2)学校は授業を参観する機会をよく設けている」「(4)学校が保護者に出す文書や連絡は適切で

ある」「(7)学校は保護者の参加する学校行事をよく設けている」「(8)子どもは学校に行くのを楽

しみにしている」については、95%以上の高い評価をいただいています。今後も、さらに開かれた

学校づくりを目指し、多くの地域の方にゲストティーチャーとして、また参観にお越しいただいて、

学校内での児童の生活の様子を見ていただきたいと考えております。また、たよりやホームページ

などを通して、より積極的に学校の情報を発信するよう取り組みます。

(2) あいさつ・いじめへの取組について

・あいさつ・言葉づかいについては児童会でも積極的に取り組み、年間を通して朝の挨拶運動に取り組ん

できました。学校外でも元気なあいさつが飛び交うよう取り組みます。

・いじめアンケートを毎月実施し早期発見・早期対応するとともに、いじめを見逃さない･許さない

取組を継続します。家庭におかれましても、子どもたちの様子をよく把握していただき、お気づき

の点は学校へご連絡ください。

(3)特色ある教育活動について

・「(3)特色ある教育」については、82%でした。もう少しＰＲしていく必要があると感じました。

・朝の読書は全校で取り組んでいます。年間100冊以上本を読む児童が今年度は77％を数え、多可町

内でも群を抜いた達成率です。今年度は神戸新聞社から読書感想文の学校賞もいただきました。

・放送に力を入れています。「放送室へようこそ」や委員会活動の報告など、効果的に放送を活用

しています。

・体力アップに励んでいます。兵庫県から体力アップスクール表彰も受けました。その中でも特に

一輪車に力を入れています。3年生になると全員が乗ることができるよう取り組んでいます。

・運動会は3色対抗で行い、特に応援合戦に力を入れています。1学期から取り組んでいます。

・絵画にも力を入れています。2年続けて優秀校表彰も受けました。

・道徳で地域教材を使うなど『敬老の日発祥の地』を意識した取り組みを行っています。

・「ＰＴＡ親子活動」「資源ゴミ回収」などＰＴＡの取り組みが熱心なことも特色と考えております。

・楽久園との交流や三世代交流などの取組も、学校の特色となるよう今後もがんばっていきます。

(4)安全・安心の学校づくりについて

・学校と家庭・地域が一層連携し、安全安心な登下校に取り組みます。ささゆりサポートの皆さんにもた

いへんお世話になっていますが、よりＰＴＡの皆さんの協力が必要となります。

・メールを活用して、警報発令時の対応などの情報提供を迅速にできる取組をしており、今後も続け

ていきます。

・緊急時や災害時に適切な対応がとれるよう「児童引き渡し訓練」に今後も継続して取り組みます。

《 学校評議員会（学校関係者評価委員会）での意見 》

（意見）保護者アンケートの結果もよく、全体的にしっかり取り組んでいただいている。

（意見）ささゆりサポートの方が減ってきているが何かよいアイデアはないか。

（意見）新しい学校が開校したら、開校イベントを期待している。

Ｑ コンピュータ室の利用状況はどうか。コンピュータ授業を低学年から計画的に行って欲しい。

Ａ 利用率は低いです。平成28年度からは全学年でコンピュータの授業を計画していきます。

Ｑ 今回の学校評価について八千代北小と八千代西小とのすりあわせはできているのか。

Ａ 今はできていませんが、新年度に取り組んでいくよう引き継いでおきます。

Ｑ 校舎改修で教室に開閉式の戸が設置されたが効果はどうか。

Ａ 全体的に落ち着いて学習に取り組めるようになったと感じています。

Ｑ いじめの実態は？

Ａ 登校中に悪口を言う、靴のかかとを踏まれるなど何件かありました。いじめアンケートを通

しての未然防止やいじめが発生した際のすぐの対応に心がけました。
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《 学校評価 保護者アンケート(記述） 》

学校行事やＰＴＡ行事に対する ご意見・ご希望（無記名）

これぐらいでいいと思います。

保護者が参加する行事が多すぎるような気がします。

今年は閉校式という大きなイベントがあり、ＰＴＡ役員の方々にはお世話になりありがとうございまし

た。役員の大変さはよく分かります。先生方、役員の方がいらっしゃらないとあのような素晴らしい閉

校式はできなかったと思います。ご苦労様でした。

参観日の後の懇談は２学年子どもがいると参加できない方があるから春から統合するのでもう少し考え

てほしいです。

ＰＴＡ役員は１回やれば免除されるべきだ。

土日を活用していただきたい。

今年度は閉校プレイベント、閉校式と行事があり、先生、ＰＴＡ役員の方にお世話になりました。今年

は卒業ということで送る会を楽しみにしていたのですが、保護者の参加ができなくて残念です。

６年生を送る会、楽しみにしていたのに今年は子どものみで本当に残念です。兄の時はとても感動しま

した。

資源ゴミ回収を朝からにしてほしい。

保護者に出す文章(学校に行かないといけない分)は出来る限り早くもらえれば助かります。

比べる対照がないとなんともいえないので。他の学校の情報が入ってこないので、学校全体の成績等レ

ベルなどは分からないし、分かりません。ただ、子どもたちに勉強に関しての競う気持ちが少なすぎる

ような気はしています。仲が良いのはいいことですが…。お互いに向上するため、刺激しあえる仲であ

ってほしいです。懇談でも話し、連絡帳でも書いたのですが、なかなか反映されず、こちらから聞かな

いと答えもなかったのが残念です。

「がんばりタイム」を設けて下さり、ひとりひとりの指導へは本当にうれしいです。本人も分かりにく

いところは丁寧に教えて下さっているので少しずつ自信をつけてきました。

地域の安全パトロール隊の若返りを希望致します。

ホームページ、毎日楽しみにしております。これからもよろしくお願いします。

クラブ活動にコーラスを入れていただきたいです。

我が子に対する先生方の思いやりには感謝するばかりです。

(学年別の勉強時間と同じように)テレビ。ゲームの時間制限を示してもらい、指導していただきたいで

す。身体に与える影響等も。

先生間の連絡、報告をきちんとしてください。子どもを通してではなく先生間できちんと伝えてくださ

い。電話しても担任まで伝えてもらえなかったことはとても残念です。

いじめのない学校になるようにしてほしいです。小学生の頃のいじめは中学校生活にも響きます。ケン

カをしながら仲直りをし、子どもたちみんなが明るく笑顔で小学校生活を楽しんでほしいです。そのた

めには目に見えないところでのいじめ(仲間外れなど)を見落とさないでほしいです。

学校給食がほとんどおいしくないと言うんですが、多可町で１つになる前まではそんなことがなかった

のにどうなっているんですか？

給食当番の白衣等、３学期から家から準備していくことには少し負担が大きかったです。春休み中にで

きなかったのでしょうか。

連絡メールでちがう学年のメールが届きます。経費の面でももったいないと思うので、学年別、全校用

にできませんか。

ホームページにのせる行事の写真をもう少し多く載せてほしいです。

個別懇談や家庭訪問の時間があまりにも少なくて別になくてもよいのではと思うことがあります。

学級会でのお楽しみ会等において子どもたちが自分でお金を払ってお菓子やＤＶＤを用意していること

を何度か耳にしました。お金を使うなら学級費等から出すべきだと思います。また、できれば学校でお

菓子を食べることなどは極力少なくしてもらいたい。子どもが手作りするなどの方向に変える方がよい

と思います。

ホームページ、日々拝見してます。多くの記事を毎日更新なさるのは日々の業務にプラスし続けること

もとても大変なことと思います。過去の記事、特にたくさんのイベント写真を載せてくださると１日で

もう前の記事が見られなくなります(スマホに限り)。スマホでも前の記事が見られるようしてくださる

とうれしいです。

問21 本校の教育に満足されていますか。」についてなぜそう思われますか。（無記名）

＜肯定的なご意見＞

子どもの能力などよく理解して下さり、それに応じて教育・指導して下さるのでありがたいです。

子どもが毎日楽しく学校へ通わせてもらっているから。
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子どもは１年生ですが、毎日楽しく登校しています。上の学年の子たちとも仲良くしてもらっているみ

たいで、学年を越えたふれあいがあるのがよいことだと思います。

行事や参観日など、とても楽しく参加しています。図書の取り組みのおかげでますます本が好きになり

ました。家庭学習の取り組みのおかげで自主学習の習慣がつき、よろこんでいます。

先生方や地域の方が子どもたちをあたたかく見守ってくださり、のびのびとすごせる教育環境が整えら

れているからです。家庭学習なども力を入れるように学校と一緒に教えていけるところがいいです。

読書マラソン、毎日の宿題プリントなど、継続することの大切さを教えていただいていると思います。

子どもの性格と能力に合わせ、宿題を選んでくれている。先生が家庭と積極的に会話しようとしてくれ

ているように思う。

家庭学習を見て、取り組む姿勢が良くなってきている。

きめ細かなご指導で子どもの良いところを伸ばし、基礎的な学力をつけるように取り組んでいただき感

謝してしています。

不満に感じる点が思い当たらないので。

先生が一生懸命に取り組まれているのをよく見れたから。

子どもがいい子に育っているから。

先生方が熱心に教育してくださっていて、ＰＴＡ活動も活発だから。

子どもが楽しそうだから。

子どもが毎日楽しく通っているので。勉強も楽しくがんばっている。

子どもの学校での様子を見る機会を作ってくれたり、伝えてくれているので。

特に問題がないので。

先生方が子どもに寄り添って同じ目線を共有しながら親と連携を取って下さるので。

いつも丁寧な対応をしていただいているのでそう思います。

普通の授業だけでなく、校外での勉強の機会も多く、子どもも楽しんで学べている。

先生方も子どもたちの様子をよく見てくださっているし、話も聞いてくださっているように思うから。

教育について学力向上に取り組めており(夏休みの補習など)、不満はない。

勉学以外にも掃除やその他様々な体験を通して子でもたちの社会性、感受性など身につけてもらえ、う

れしく思っています。

のびのび育っているから本人を見ればだいたい分かります。

子どもたちに勉強する習慣が身についているから。

学校生活を楽しんでいるから。

子どもの心の中でどう思っているのか。連絡、通信もなかなか見せてくれず(勝手に見ていましたが)、

困ったこともありましたが、先生が赤ペンで書いてくれて子どもの中で何かわかってくれたのか最低限

は見せてくれるようになりました。

高学年になると、教科によって先生がかわったり、中学の先生が来てくださったりと、そういうのはい

いと思うのでこれからも続けてほしいです。

子どもが学校生活をとても楽しく過ごせているので。

先生とのコミュニケーションがとれているから。

参観する機会でそう感じたから。

人数が少ないが、皆男女共に仲良く楽しい学校生活が出来ているように思う。

＜否定的なご意見＞

教育方針もよくわからないし、八千代南の特色も見えてこない。

コミュニケーションをとる時間が少ないと子どもが言っています。もっといろいろな先生とも話がした

いそうです。

自主勉強がいつも同じ傾向なので、自主勉用のプリントがあれば、または友だちがしている自主勉を紹

介するような機会があればと思います。

クラスに統一感がないように思う。それ以外は満足です。

長期休暇間の勉強会をしっかりと開いていただきたいです。(特に)夏休み期間は親が"見る"というより、

"教える"という立場となり、親子間ではきちんと教え、教わりができません…。今年は改修工事があり、

ほとんど行われず、行われてもきちんとやってこず、残念でした。春夏冬の長期休暇は先生方もお忙し

いと思いますが、遅れている学力を少しでも補えると思います。

今年については閉校式にかたよりすきたように思う。

子どもから授業が遅れているとか、ゆっくり進んでいたのに早く進むようになったとか、わからないこ

とを先生に聞いてもよく教えてくれる先生と教えてくれない先生がいると聞いたりしているから。

多可町の中で考えるのではなく他市町との教育を比べたとき、遅れているところはないのか不安になる。

もっと落ち着いて学習に取り組める雰囲気を作ってほしい。(先生方の努力は伝わってきますが一部保護

者の理解が不十分だと感じる。もしかしたら授業の様子がその保護者に伝わっていないかもしれないが。)


